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− занепад системи галузевих науково-дослідних інститутів як наслідок їх функ-
ціонування в умовах постійного фінансового обмеження. Так, в Україні питома ва-
га загального обсягу витрат на виконання наукових досліджень і розробок у ВВП 
становила лише 0,45%, у тому числі за рахунок коштів державного бюджету – 
0,16%. В той час, як в країнах ЄС-28 середнє значення даного показника знахо-
диться на рівні 2,03%, причому у Швеції – 3,25%, Австрії – 3,09%, Німеччині – 
2,94%, Данії – 2,87%, Фінляндії – 2,75%, Бельгії – 2,49%, Франції – 2,25% ВВП [3]; 

− виток з країни кращих науковців та погіршення якості надання освітніх послуг та 
науково-дослідної діяльності. Згідно даних [2] в 2018 році Україна за здатністю 
країни утримувати та залучати таланти посіла 129 та 106 місця, відповідно. Такі 
низькі рейтинги країни за зазначеними субіндексами свідчать про необхідність 
кардинальної зміни ситуації, що склалась, оскільки саме за допомогою залучення 
молодих, талановитих, висококваліфікаційних працівників й науковців можливо 
здійснити інноваційний бум в Україні. 

Таким чином, стратегічне управління інноваційним розвитком України є основною з 
передумов зайняття нашою країною гідного місця в складі Європейського Союзу. Досягнен-
ня поставленої мети передбачає дослідження основних факторів гальмування інноваційного 
розвитку та пошук шляхів їх мінімізації. До основних перешкод на шляху до інноваційного 
розвитку України можна віднести: незадовільний технологічний рівень вітчизняних вироб-
ництв, занепад системи галузевих науково-дослідних інститутів як наслідок їх функціонування в 
умовах постійного фінансового обмеження, виток з країни кращих науковців та погіршення 
якості надання освітніх послуг та науково-дослідної діяльності тощо. Така ситуація потребує 
радикальних змін, в основі яких, відповідні рішення з боку державних органів влади. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙ НА ПІДПРИЄМСТВАХ  
ЯК ФАКТОР ПІДВИЩЕННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ УКРАЇНИ 

 
Світова практика свідчить про те, що розробка та впровадження інновацій – це не 

nільки шлях до підвищення конкурентоспроможності підприємства, а й серйозний стимул 
економічного розвитку країни. Інноваційні процеси багато в чому визначають напрямки і 
тенденції майбутнього розвитку. У конкурентній боротьбі зберігають і розширюють свої по-
зиції тільки ті країни, які більш широко застосовують нововведення і розвивають інновацій-
ну сферу. Така діяльність, охоплюючи всі сторони функціонування підприємства, стає одним 
з ключових джерел підвищення його конкурентоспроможності. Тому впровадження іннова-
цій підприємствами все більше розглядається як єдиний спосіб підвищення конкурентоспро-
можності вироблених товарів, підтримки високих темпів розвитку н рівня прибутковості. 

Основні характеристики інновацій як основного рушійного фактора в глобальній кон-
куренції розглянуті М. Портером. Для підвищення конкурентоспроможності підприємствам 
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необхідно розробляти і реалізовувати концепцію управління розвитком, яка повинна 
охоплювати всі заплановані, організовувані і контрольовані зміни в області стратегії, вироб-
ничих процесів, структури компанії. Управління розвитком повинно охоплювати організа-
ційні, кадрові, комунікаційні та інформаційні аспекти діяльності підприємства. 

На сучасному етапі розвитку держави інноваційна політика України повинна базу-
ватися на створенні економіко-правових умов, що забезпечують перетворення інновацій в 
істотний механізм економічного зростання, на ефективному розвитку і використанні власно-
го науково-технічного потенціалу відповідно до цілей економічної політики, а також опти-
мальному поєднанні інтересів розробників, виробників продукції та інвесторів, визнання 
об'єктів інтелектуальної власності в якості джерела доходів.У 2018 році 782 українських під-
приємства здійснювали інноваційну діяльність. З них саме впроваджували інновації – про-
дукцію та/або технологічні процеси – 13,8%. Для порівняння: у 2012 році інноваційною 
діяльністю займалося вдвічі більше підприємств – 1758, однак впроваджували інновації 
13,6%. Найбільше інноваційно активних підприємств займалися виробництвом харчових 
продуктів (16,8%), а також машин та устаткування (10,2%) [3]. Загалом підприємства витра-
тили на інновації 14220,90 млн грн, з яких найбільше – на придбання машин, обладнання та 
програмного забезпечення (10185,11 млн грн) [5]. 

Одним із найважливіших інструментів оцінки та рейтингування інноваційного роз-
витку країн Європи є інноваційне табло (Innovation Union Scoreboard – IUS), що представляє 
систему показників науково-технічної та інноваційної діяльності і на основі якого розрахову-
ється зведений індекс інновацій (SII-Summary Innovation Index) для кожної європейської 
країни. Україна на сьогодні не включена до списку країн, що оцінюються за допомогою Таб-
ло на регулярній основі. Проте сучасні євроінтеграційні виклики вимагають провести таке 
порівняння згідно з відповідними методологічними рекомендаціями. 

Станом на 2018 рік, Україна мала статус "Інноватор, що формується" зі значенням 
зведеного індексу 0.206, випереджаючи Болгарію (0.175) (табл.1). Найближчим конкурентом, 
якого Україна може наздогнати, є Румунія (0.219). Загалом же значення зведеного індексу 
інновацій для України є вдвічі меншим за середнє по країнах ЄС (0.544) [1]. 

Владним структурам України доцільно й необхідно розробити заходи щодо посилення 
інноваційної складової національної Стратегії економічного зростання з урахуванням дос-
віду ЄС [2]. 

Таблиця 1 
Зведений індекс інновацій країн – членів ЄС (SII) та України  

Статус групи Країни 

Інноваційний лідер Швейцарія (0.828), Швеція (0.757), Данія (0.721), Німеччина (0.697), 
Фінляндія (0.686). 

Активний інноватор 
Ісландія (0.648), Нідерланди (0.631), Люксембург (0.627), Бельгія (0.625), 
Британія (0.617), Австрія (0.592), Ірландія (0.578), Франція (0,564), ЄС (0,544), 
Естонія (0.537), Словенія (0,528). 

Помірний інноватор 
Норвегія (0.487), Кіпр (0.473), Італія (0.422), Чехія (0.419), Португалія (0.411), 
Іспанія (0.397) Греція (0.369), Сербія (0.353), Угорщина (0.333), Литва (0.327), 
Словакія (0.324), Хорватія (0.307), Мальта (0.301), Польща (0.286). 

Інноватор, що формується Македонія (0.233), Туреччина (0.231), Латвія (0.230), Румунія (0.219), Україна 
(0.206), Болгарія (0.175). 

Джерело: складено автором на основі [1]. 
 
Основні напрямки діяльності держави в системі підтримки досягнень НТП на під-

приємствах: розвиток системи страхування інноваційних проектів; розвиток інформаційної 
системи про передові технології і стані їх ринків; реалізацію венчурних проектів; кваліфіко-
ваний інжиніринг, консалтинг і аудит. Так само має бути передбачено забезпечення захисту 
прав на результати інтелектуальної праці, розвиток малого науково-інноваційного підприєм-
ництва, тобто сприятливих економічних, правових, організаційних та інших умов для 
виникнення нових фірм, зайнятих створенням і комерціалізацією науково-технічних ново-
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введень. Крім того, важливим аспектом інноваційної політики держави є розвиток науково-
технічного співробітництва із зарубіжними країнами [4]. Одним з найважливіших умов є: 
високий рівень фінансування НДДКР, формування розвиненого ринку науково-технічної 
продукції, наявність необхідної інноваційної інфраструктури, ефективна система стимулю-
вання створення та комерціалізації інновацій, наявність кваліфікованих фахівців в управлінні 
інноваційними процесами. 

Таким чином, відведена Україні економічна позиція на зовнішньому ринку свідчать 
про дуже низьку конкурентоспроможність українських підприємств. Для підвищення конку-
рентоспроможності української продукції державі необхідно стати активним учасником 
світового ринку технологій. Україна поки що залишається технологічною державою, і її 
науково-технічний потенціал здатний стати головним фактором виходу з кризи. 
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ІДЕНТИФІКАЦІЯ ПОНЯТТЯ ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ НА МЕЗОРІВНІ 

 
Посилення світових інтеграційних процесів та постійна міжнародна конкуренція 

призводять до необхідності формування та застосування інноваційного потенціалу, який 
виступає найважливішим економічним ресурсом і умовою розвитку будь-якої економічної 
системи, в тому числі, і на мезорівні. 

Окремим рівнем дослідження поняття інноваційний потенціал виступає мезорівень. На 
цьому рівні слід зупинитися на поняттях «інноваційний потенціал регіону» та «інноваційний 
потенціал галузі». 

Інноваційний потенціал регіону в науковій літературі має достатньо широку лінійку 
понять. Автори Альгина М.В. та Боднар В.А. [1] визначають інноваційний потенціал регіону 
«як систему, що володіє синергетичним властивостями, що складається з підсистем: 
кадровий потенціал; управлінський потенціал; науково-технічний потенціал; інформаційний 
потенціал; фінансовий потенціал; природний потенціал», тобто має місце системний підхід 
до розуміння цього поняття. Просторовий підхід дає можливість визначити інноваційний 
потенціал регіону як  «здатність території до створення, сприйняття і впровадження в прак-
тику нововведень в ході соціально-економічного розвитку» [3, с.238]. 

Автори Садикова Э.Ц., Очирова Г.Ю. [8], Узунов В.В. [10, с. 11], визначають інновацій-
ний потенціал як з точки зору ресурсної компоненти, яка характеризує можливість ресурсів 
щодо здійснення інноваційної діяльності в регіоні, так і з точки зору результативної компо-
ненти, яка відображає результат реалізації використання ресурсних можливостей, отже має 


